



# МОНИТОРИНГ

ЦНТИБ – филиал ОАО «РЖД»

**ОБЗОР САЙТОВ ЕЭК, РОССТАНДАРТА,  
ГОССТАНДАРТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ,  
ГОССТАНДАРТА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН  
И ДРУГИХ СТРАН-УЧАСТНИЦ ЕАЭС**

**№5/МАРТ 2023**

## СОДЕРЖАНИЕ

МОНИТОРИНГ САЙТА РОССТАНДАРТА ПО ПУБЛИЧНОМУ ОБСУЖДЕНИЮ ПРОЕКТОВ НОРМАТИВНЫХ ДОКУМЕНТОВ (по состоянию на 07.03.2023).....	4
НАЦИОНАЛЬНЫЕ СТАНДАРТЫ .....	4
МЕЖГОСУДАРСТВЕННЫЕ СТАНДАРТЫ .....	5
МОНИТОРИНГ НОВОСТЕЙ И ИНФОРМАЦИИ С САЙТОВ ЕВРАЗИЙСКОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ КОМИССИИ И РОССТАНДАРТА (по состоянию на 07.03.2023) ....	6
НОВОСТИ С САЙТА ЕВРАЗИЙСКОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ КОМИССИИ.....	6
Виктор Назаренко: «Цифровая трансформация технического регулирования в ЕАЭС обеспечит принципиально новый уровень взаимодействия участников рынка» .....	6
Опубликован аналитический обзор основных социально-экономических показателей ЕАЭС по итогам 2022 года.....	7
Делегация ЕЭК приняла участие в мероприятиях Экономической и социальной комиссии ООН для Азии и Тихого океана.....	7
Бахыт Султанов встретился с представителями западных компаний в России .....	9
Во всех государствах ЕАЭС республиканский бюджет за 2022 год исполнен с дефицитом	10
Цены производителей промышленной продукции в ЕАЭС снизились на 3,1% в январе 2023 года .....	11
ЕЭК расширяет сотрудничество предприятий Ярославской области со странами Евразийского экономического союза.....	11
Ярославские предприятия станут участниками программы создания евразийского двигателя.....	13
Кредитование юридических лиц в национальной валюте выросло в ЕАЭС в 2022 году на фоне снижения задолженности в иностранной валюте.....	15
НОВОСТИ С САЙТА ФЕДЕРАЛЬНОГО АГЕНТСТВА ПО ТЕХНИЧЕСКОМУ РЕГУЛИРОВАНИЮ И МЕТРОЛОГИИ (РОССТАНДАРТ).....	16
Работы по стандартизации в сфере железнодорожного транспорта – в числе наиболее эффективных.....	16
Новый вектор азиатско-тихоокеанского сотрудничества по стандартизации .....	17
Проект Государственного доклада о состоянии работ в сфере стандартизации за 2022 год рассмотрен на заседании Совета по стандартизации .....	18
Особенности осуществления госконтроля в 2023 году обсудили в Нижнем Новгороде ...	19
Развитие сотрудничества с Республикой Таджикистан в области инфраструктуры качества .....	21
Стандартизацию и региональный опыт обсудили в рамках программы «Федеральная практика» .....	22
Технические комитеты по стандартизации России и Республики Беларусь выходят на новый уровень взаимодействия .....	23
ГОССТАНДАРТ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ .....	25

Состоялось 17-е заседание Совета руководителей органов по аккредитации стран ЕАЭС.....	25
ГОССТАНДАРТ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН.....	26
В Казахстане запущен новый Реестр государственной системы измерения .....	26

**МОНИТОРИНГ САЙТА РОССТАНДАРТА ПО ПУБЛИЧНОМУ  
ОБСУЖДЕНИЮ ПРОЕКТОВ НОРМАТИВНЫХ ДОКУМЕНТОВ  
(по состоянию на 07.03.2023)**

**НАЦИОНАЛЬНЫЕ СТАНДАРТЫ**

За период 22.02 – 07.03.2023 данные о национальных стандартах не представлены.

*Источник: rst.gov.ru, 07.03.2023*

## **МЕЖГОСУДАРСТВЕННЫЕ СТАНДАРТЫ**

За период 22.02 – 07.03.2023 данные о межгосударственных стандартах не представлены.

*Источник: rst.gov.ru, 07.03.2023*

**МОНИТОРИНГ НОВОСТЕЙ И ИНФОРМАЦИИ С САЙТОВ  
ЕВРАЗИЙСКОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ КОМИССИИ  
И РОССТАНДАРТА (по состоянию на 07.03.2023)**

**НОВОСТИ С САЙТА  
ЕВРАЗИЙСКОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ КОМИССИИ**

**Виктор Назаренко: «Цифровая трансформация технического регулирования в ЕАЭС обеспечит принципиально новый уровень взаимодействия участников рынка»**

22 февраля под председательством министра по техническому регулированию Евразийской экономической комиссии Виктора Назаренко состоялось заседание рабочей группы по координации проекта «Цифровое техническое регулирование в рамках Евразийского экономического союза».

«Цифровая трансформация процессов технического регулирования в нашем Союзе позволит обеспечить принципиально новый уровень взаимодействия участников рынка, – подчеркнул Виктор Назаренко. – Цели понятны и актуальны – повышение безопасности товаров и выпуск производителями стран ЕАЭС конкурентоспособной продукции, в том числе на мировой рынок».

Особое внимание участники заседания уделили подготовке планового отчета о реализации цифрового проекта и организации приемо-сдаточных работ в отношении соответствующих услуг консорциума.

Обсуждены вопросы, касающиеся организации деятельности двух экспертных групп (по техническим и методологическим вопросам), созданных для проработки на экспертном уровне проектных решений, методической документации компонентов и сервисов цифровой платформы.

«Рассмотренные сегодня темы крайне важны для начала практической реализации цифрового проекта в запланированные сроки. Вовремя принятые решения содействуют дальнейшему углублению интеграции в рамках формирования цифровых инструментов технического регулирования», – резюмировал министр ЕЭК.

*Источник: eec.eaeunion.org, 22.02.2023*

## **Опубликован аналитический обзор основных социально-экономических показателей ЕАЭС по итогам 2022 года**

В 2022 году в Евразийском экономическом союзе выросло на 9,4% производство сельскохозяйственной продукции (11,5 трлн российских рублей), увеличился на 5% объем выполненных строительных работ (14,2 трлн российских рублей), за 9 месяцев 2022 года также отмечен рост на 5,3% инвестиций в основной капитал (18,5 трлн российских рублей).

При этом зафиксировано снижение на 0,6% промышленного производства (110,5 трлн российских рублей) и на 5,9% - оборота розничной торговли (47,2 трлн российских рублей).

ВВП ЕАЭС за 9 месяцев составил 120,8 трлн российских рублей, снизился на 1,2% по сравнению с аналогичным периодом 2021 года, но увеличился на 3,1% по сравнению с аналогичным периодом 2020 года.

Более подробная статистическая информация представлена на странице Департамента статистики ЕЭК в аналитическом обзоре.

*Источник: ees.eaeunion.org, 25.02.2023*

## **Делегация ЕЭК приняла участие в мероприятиях Экономической и социальной комиссии ООН для Азии и Тихого океана**

В рамках мероприятий Экономической и социальной комиссии ООН для Азии и Тихого океана в Бангкоке (Таиланд) состоялась встреча министра по промышленности и агропромышленному комплексу Евразийской экономической комиссии Артака Камаляна с заместителем генерального секретаря Организации Объединенных Наций, исполнительным секретарем ЭСКАТО Армидой Салсия Алишахбана. Стороны обсудили широкий круг вопросов, в том числе содействие развитию торговли сельскохозяйственными товарами и поддержку торгово-экономического сотрудничества между странами ЕАЭС и государствами ЭСКАТО.

«Сотрудничество с ЭСКАТО – одна из важных составляющих внешнеэкономической линии Комиссии на Азиатско-Тихоокеанском направлении. Оно позволит достичь значимого эффекта в развитии устойчивого экономического развития регионов, обеспечении продовольственной безопасности и реализации множества новых возможностей для всех участников этого процесса, – подчеркнул министр ЕЭК в ходе переговоров. – Лучшее подтверждение эффективности взаимодействия ЕЭК с Азиатско-Тихоокеанским регионом – заключение соглашений о свободной торговле с Вьетнамом, Рамочное соглашение о всеобъемлющем торгово-экономическом

сотрудничестве с Сингапуром, Соглашение об экономическом сотрудничестве с Китаем. В скором будущем, мы надеемся, наш Союз углубит торгово-экономическое партнерство также с Индией и Индонезией, с ними сейчас ведутся переговоры. Все эти договоренности – свидетельство нашего намерения углублять связи с партнерами в Азиатско-Тихоокеанском регионе».

Артак Камальян отметил, что Комиссия активно работает над либерализацией торгово-экономических связей и готова работать с ЭСКАТО для решения глобальных и региональных проблем, обмениваться опытом по преодолению кризисных ситуаций и обеспечению инклюзивного и устойчивого развития.

Министр ЕЭК выступил с докладом о важности международной торговли, необходимости укрепления региональной интеграции и конкурентоспособности посредством устойчивой торговли, развития логистических цепочек поставок и торговых схем, а также регионального сотрудничества в области инноваций и технологий в рамках сессии Комитета по торговле, инвестициям, предпринимательству и бизнес-инновациям Экономической и социальной комиссии ООН для Азии и Тихого океана.

В ходе выступления министр по промышленности и АПК ЕЭК обратил внимание коллег на важность инвестирования в технологии и создания более устойчивых цепочек поставок за счет интеграции цифровых платформ и автоматизации.

Кроме того, Артак Камальян провел рабочую встречу с заместителем министра сельского хозяйства и кооперативов Королевства Таиланд Нарапатом Каэотонгом. Стороны обсудили перспективные направления взаимовыгодного сотрудничества в сфере агропромышленного комплекса.

«В настоящий момент наблюдается положительная динамика торговли стран Евразийского экономического союза с Таиландом сельскохозяйственной продукцией. Вместе с тем у нас есть большой потенциал по наращиванию поставок плодоовощной продукции из Таиланда в ЕАЭС. Сотрудничество наших стран с Таиландом и Азиатско-Тихоокеанским регионом в целом открывает большие возможности», – подчеркнул министр ЕЭК.

Для изучения потенциала сотрудничества и выработки предложений по наращиванию объемов взаимной торговли сельскохозяйственной продукцией стороны договорились о создании рабочей группы по основным направлениям взаимодействия в области АПК между ЕЭК и Министерством сельского хозяйства и кооперативов Таиланда.

*Справка*

*ЭСКАТО – Экономическая и социальная комиссия ООН для Азии и Тихого океана. Является одной из пяти региональных комиссий ООН. Штаб-квартира*



*ЭСКАТО находится в Бангкоке, Королевство Таиланд. В состав ЭСКАТО входят 53 страны и 9 ассоциированных участников.*

*Источник: ees.eaeunion.org, 28.02.2023*

## **Бахыт Султанов встретился с представителями западных компаний в России**

В Москве прошла 9-я конференция, организованная Американской торговой палатой в России и Евразийской экономической комиссией для представителей западных компаний, которые работают в том числе на трансграничных рынках ЕАЭС.

«Отрадно, что встречи с представителями зарубежного бизнеса стали доброй традицией. Хотелось бы и дальше продолжить наше взаимодействие в той же доверительной тональности. Хорошо, что благодаря такой площадке есть возможность честно и открыто обсудить вопросы, которые волнуют бизнес. Рассказать о деятельности Комиссии в сфере защиты конкуренции на трансграничных рынках, определить векторы дальнейшего взаимодействия на ближайшую перспективу», – отметил в ходе мероприятия министр по конкуренции и антимонопольному регулированию ЕЭК Бахыт Султанов.

В своем выступлении министр поделился итогами работы конкурентного блока Комиссии в сфере антимонопольного регулирования, в том числе рассказал о применении риск-ориентированного подхода для исследования трансграничных рынков. Этот инструмент помогает выявить возможные антиконкурентные практики, и в случае их наличия ЕЭК может самостоятельно начать инициативное расследование.

Всего за прошедший год конкурентным блоком ЕЭК рассмотрено 26 заявлений о нарушениях правил конкуренции на трансграничных рынках. В их числе нарушения по признакам недобросовестной конкуренции, злоупотребления доминирующим положением, а также запрещенные антиконкурентные соглашения. Кроме того, в 2022 году блок провел 12 расследований и рассмотрел 13 дел о нарушениях правил конкуренции.

По словам Бахыта Султанова, антимонопольный блок Комиссии стремится прежде всего восстанавливать конкуренцию на трансграничных рынках, применяя инструменты «мягкого регулирования» – предупреждение и предостережение.

«Эти инструменты позволяют восстановить конкуренцию без проведения полноценного расследования и наложения штрафов, что особенно важно сегодня, когда основные силы и средства бизнес вынужден направлять на то,

чтобы приспособиться к условиям нового мира, в котором есть санкции и ограничения», – подчеркнул министр ЕЭК.

В 2022 году инструмент предупреждения был применен Комиссией восемь раз. В шести случаях нарушения устранены добровольно хозяйствующими субъектами, в двух случаях были назначены расследования.

Предостережения в прошлом году применялись девять раз и помогли восстановить конкуренцию на трансграничных рынках медицинских услуг, пластмассы, продукции из хлопка, туристических услуг, риса, пивной продукции и других.

В свою очередь, зарубежный бизнес интересовался вопросами, связанными с государственными закупками в государствах ЕАЭС, ограничениями, которые некоторые страны «пятерки» вводят для ввоза определенных групп товаров. Также был задан ряд вопросов о новых проектах антимонопольного блока ЕЭК, направленных на развитие конкуренции в странах Союза.

*Источник: eec.eaeunion.org, 28.02.2023*

### **Во всех государствах ЕАЭС республиканский бюджет за 2022 год исполнен с дефицитом**

В 2022 году высокими темпами росла доходная часть республиканских бюджетов во всех государствах Евразийского экономического союза. Однако из-за превышения расходной части над доходной республиканский бюджет стран был исполнен с дефицитом.

По сравнению с 2021 годом дефицит бюджета в Армении снизился в 1,7 раза, Казахстане – на 5,4%, в Кыргызстане увеличился в 3,7 раза. В России профицит бюджета сменился дефицитом.

По состоянию на 1 января 2023 года государственный долг в национальной валюте снизился только в Армении (на 5,6%). В Казахстане, Кыргызстане и России наблюдался рост долга на 15,2%, 9,5% и 9,1% соответственно.

Более подробная статистическая информация представлена на странице Департамента статистики в разделе «Финансовая статистика».

*Источник: eec.eaeunion.org, 01.03.2023*

## **Цены производителей промышленной продукции в ЕАЭС снизились на 3,1% в январе 2023 года**

В январе 2023 года по сравнению с январем прошлого года цены производителей промышленной продукции по Евразийскому экономическому союзу снизились на 3,1%, по сравнению с декабрем – на 0,9%.

По сравнению с декабрем цены снизились в горнодобывающей промышленности и разработке карьеров (на 6,7%) и в обрабатывающей промышленности (на 0,1%).

Более подробная статистическая информация представлена на странице Департамента статистики Евразийской экономической комиссии в разделе «Цены производителей промышленной продукции».

*Источник: eec.eaeunion.org, 01.03.2023*

## **ЕЭК расширяет сотрудничество предприятий Ярославской области со странами Евразийского экономического союза**

В рамках визита в Ярославскую область Председатель Коллегии Евразийской экономической комиссии Михаил Мясникович и министр по промышленности и агропромышленному комплексу ЕЭК Артак Камалян посетили региональные предприятия и познакомились с их производственными возможностями. Среди них – кофе-цикорный комбинат «Аронап», ЯШЗ – АО «Кордиант» (филиал в городе Ярославле), а также одно из ключевых в России предприятий по производству двигателей – Ярославский моторный завод (ПАО «Автодизель»).

Основная цель визита – содействие расширению кооперационного взаимодействия промышленных предприятий Ярославской области с предприятиями стран Евразийского экономического союза.

Обсуждался проект по созданию линейки дизельных двигателей с максимальной локализацией производства компонентной базы на территории стран ЕАЭС, в том числе в тесном кооперационном взаимодействии с предприятиями Ярославской области. Инициированный Евразийской экономической комиссией проект должен стать стимулом развития торгово-экономических отношений стран Союза, повышения их технологического потенциала и обеспечения независимости от импорта продукции в сфере двигателестроения.

«Развитие двигателестроения – одна из важнейших задач в плане обеспечения технологической независимости машиностроительной отрасли государств Евразийского экономического союза в текущей экономической

ситуации, – подчеркнул Михаил Мясникович. – Емкость рынка дизельных двигателей в ЕАЭС – более 1 млрд долл. США. При этом их производство в нашем Союзе составляет только пятую часть от необходимого».

Министр ЕЭК Артак Камалян отметил, что спрос на продукцию дизельного двигателестроения в странах ЕАЭС неуклонно растет, особенно в сферах производства автотракторной, специальной и карьерной техники. «Логично, что вопрос должен быть решен с учетом промышленного потенциала стран Союза. При этом существует огромный потенциал по развитию компетенций для всех двигателестроителей и целого ряда смежников – производителей топливных насосов, навесного оборудования и фильтрационных систем, позволяющих выпускать технику высокого экологического класса», – сказал Артак Камалян.

Совместная работа производителей из разных стран Союза уже ведется. В этой связи Михаил Мясникович привел один из положительных примеров – обкатку новых двигателей российского производства высокой мощности на Белорусском автомобильном заводе (БелАЗе).

«Ярославский моторный завод наряду с Минским моторным заводом и Уральским дизель-моторным заводом, по нашему мнению, имеют весь необходимый производственный потенциал не только для роста объемов производства, но и расширения линейки выпускаемой номенклатуры продукции, в том числе за счет тяжелого двигателя – свыше 300 л.с.», – резюмировал глава Коллегии ЕЭК.

Отметим, что сегодня в союзной кооперации в сфере дизельного автомобилестроения активно участвуют в основном производители России и Беларуси. Вместе с тем с учетом перспектив развития автомобилестроения в ЕАЭС эти проекты могут быть интересны и другим странам Союза – Армении, Казахстану, Кыргызстану.

В ходе визита также состоялся диалог с бизнес-сообществом Ярославской области по широкому кругу отраслевых вопросов, касающихся мер таможенно-тарифного регулирования в отношении двигателей, участия в государственных закупках, вопросов таможенного регулирования, развития кооперационного сотрудничества региональных производителей Ярославской области с производителями государств-членов ЕАЭС в различных отраслях промышленности, а также новых механизмов финансирования совместных проектов, которые разрабатываются ЕЭК.

По словам Председателя Коллегии ЕЭК Михаила Мясниковича, доля учета предложений бизнеса находится на высоком уровне и составляет почти 70%, то есть Комиссия при введении наднационального регулирования внимательно прислушивается к мнению деловых кругов.

По словам главы Коллегии ЕЭК, в целях поддержки кооперационных проектов Комиссия разрабатывает наднациональные механизмы финансирования. Один из них – финансирование проектов с участием Евразийского банка развития. «Новым механизмом, который разрабатывается в Комиссии, является механизм субсидирования процентных ставок по кредитам и займам, выдаваемым предприятиям финансовыми организациями под кооперационные проекты в промышленности», – рассказал глава Коллегии ЕЭК. Он подчеркнул, что критерии отбора кооперационных проектов Союза включают участие трех и более стран в проекте, создание новых мощностей или модернизация производства, повышение локализации производств, рост объемов взаимной торговли и инвестиций. «По предварительным расчётам фонд субсидирования позволит поддержать проекты на сумму около 16-17 млрд рублей ежегодно. Мы планируем начать финансирование с 2024 года», – отметил Михаил Мясникович.

В мероприятии на площадке Ярославского завода приняли участие представители администрации Ярославской области, Минпромторга России, Ярославского и Тутаевского моторных заводов, бизнес-сообщества Ярославского региона.

#### *Справка*

*Ярославский моторный завод (ЯМЗ) – одно из крупнейших российских предприятий по производству дизельных двигателей многоцелевого назначения, сцеплений, коробок передач, запасных частей к ним, а также стационарных агрегатов на их базе. Ярославскими двигателями оснащаются более 300 моделей транспортных средств и изделий специального назначения, производимых предприятиями России и Беларуси.*

*Ярославский шинный завод – крупнейший производитель шин центрального региона. России. На предприятии выпускается 3 млн. шин в год и трудится около 2 тысяч профессионалов.*

*Источник: eec.eaeunion.org, 03.03.2023*

### **Ярославские предприятия станут участниками программы создания евразийского двигателя**

Расширение сотрудничества предприятий Ярославской области со странами Евразийского экономического союза обсудили Председатель Коллегии Евразийской экономической комиссии Михаил Мясникович глава региона Михаил Евраев.

В частности, в ходе встречи обсуждался проект по созданию линейки дизельных двигателей с локализацией производства компонентной базы на территории стран ЕАЭС в тесной кооперации с предприятиями Ярославской области.

«Президенты пяти государств поставили задачу выходить на инвестиционное сотрудничество, и мы эти задачи сможем решать, создавая совместные программы. Одной из них будет программа создания евразийского двигателя. Она поможет обеспечить технологический суверенитет, – рассказал по итогам встречи Михаил Мясникович. – Этот проект должен стать стимулом развития торгово-экономических отношений стран Союза, повышения их технологического потенциала и обеспечения независимости от импорта продукции в сфере двигателестроения».

По словам главы Коллегии ЕЭК, возможности ярославских предприятий позволяют очень серьезно заместить выпадающий импорт компаний западных государств. А внедряемые механизмы кооперации, в том числе поддержки новых проектов, позволяют компаниям целевым образом ориентироваться на страны-союзники и в итоге увеличивать свои инвестиционные проекты, получать выход на дополнительные рынки и льготное кредитование.

«Ярославские двигателестроители производят очень конкурентоспособную продукцию и способны фактически полностью заместить те выпадающие импортные поставки комплектующих, которые были раньше», – отметил Михаил Мясникович.

По словам губернатора Михаила Евраева, в Ярославской области – диверсифицированная промышленность. «Мы успешно развиваем автомобильную и химическую отрасли, машиностроение, судостроение, фармацевтику. У нас большие возможности для сотрудничества со странами Союза в разработке и внедрении передовых научно-технических решений, развитии кооперации», – отметил он.

Михаил Евраев добавил, что в ближайшее время в сфере общественного транспорта в Ярославле на маршрутах будут работать в том числе МАЗы белорусского производства, двигатели для которых производят в областном центре.

«Получается всем выгодная кооперация. Очень рад, что такое сотрудничество реализуется, – сказал Михаил Евраев. – Это эффективно и в плане обслуживания. Возможности для развития партнерских отношений – огромные. Сейчас открываются новые ниши, у многих промышленников глаза горят. Важно, чтобы люди занимали проактивную позицию, увеличивали ассортимент и улучшали качество продукции».

Также внимание на встрече было уделено сотрудничеству в сфере АПК. И страны ЕАЭС, и ярославские производители готовы наращивать объемы внешнеторговой деятельности.

*Источник: eec.eaeunion.org, 03.03.2023*

### **Кредитование юридических лиц в национальной валюте выросло в ЕАЭС в 2022 году на фоне снижения задолженности в иностранной валюте**

Объем кредитов, предоставленных в Евразийском экономическом союзе юридическим лицам в национальной и иностранной валютах за 2022 год, по сравнению с предыдущим годом в Армении увеличился на 14%, Беларуси – на 11%, Казахстане – на 10%, Кыргызстане – на 13%.

Сокращение кредитования бизнеса наблюдалось в России (на 23%).

В текущем году снижение стоимости кредитования зафиксировано только в Беларуси – 11% (-0,5 п.п.). Другие национальные (центральные) банки не меняли ставки: в Армении (10,75%), Казахстане (16,75%) и Кыргызстане (13%) сохранены ставки с декабря 2022 года, в России (7,5%) – с сентября 2022 года.

Более подробная статистическая информация представлена на странице Департамента статистики ЕЭК в разделе «Финансовая статистика».

*Источник: eec.eaeunion.org, 06.03.2023*

## НОВОСТИ С САЙТА ФЕДЕРАЛЬНОГО АГЕНТСТВА ПО ТЕХНИЧЕСКОМУ РЕГУЛИРОВАНИЮ И МЕТРОЛОГИИ (РОССТАНДАРТ)

### **Работы по стандартизации в сфере железнодорожного транспорта – в числе наиболее эффективных**

Разработку новых и гармонизацию существующих стандартов для железнодорожного транспорта обсудили на ежегодном заседании технического комитета по стандартизации № 045 «Железнодорожный транспорт» (ТК 045), прошедшем под председательством президента НП «ОПЖТ» Валентина Гапановича. В мероприятии также приняли участие более 70 представителей органов исполнительной власти, предприятий железнодорожной отрасли и научных организаций.

Открывая заседание, начальник Управления стандартизации Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии Ирина Киреева отметила, что: «Технический комитет по стандартизации «Железнодорожный транспорт» входит в число лидеров рейтинга эффективности деятельности технических комитетов по стандартизации и играет важную роль в развитии нормативно-технической базы, необходимой для функционирования и развития железнодорожного транспорта. ТК 045 представляет интересы представителей всех задействованных в том или ином объекте стандартизации сторон: производителей, потребителей, регуляторов отрасли, научных организаций, активно работает как в национальной, так и в межгосударственной и международной стандартизации, способствуя решению задач импортозамещения».

Центральной темой встречи стало подведение итогов работы технического комитета в 2022 году и определение планов работы на 2023 год. Валентин Гапанович отметил, что в прошлом году по результатам оценки эффективности деятельности технических комитетов по стандартизации, проводимой Росстандартом, ТК 045 занял пятое место среди более технических комитетов, традиционно входя в десятку лучших. Кроме того, в 2022 году Межгосударственным советом по стандартизации, метрологии и сертификации (МГС) была проведена оценка деятельности межгосударственных технических комитетов за 2021 год. По итогам оценки МТК 524 «Железнодорожный транспорт» (функционирует на базе ТК 045 «Железнодорожный транспорт») выделен одним из лидеров рейтинга МТК среди 112 МТК. По итогам работы в 2022 году утверждено 32 стандарта и еще 13 находятся на этапе утверждения. В 2023 году планируется утвердить 39 стандартов. Представители технического комитета принимают активное участие в работах международных технических



комитетов по стандартизации – так, в настоящее время в Международной организации по стандартизации (ИСО) и Международной электротехнической комиссии (МЭК) на завершающем этапе разработки находятся два стандарта, разработанные по инициативе Российской Федерацией экспертами ТК 045.

Напомним, что в 2022 году на площадке Петербургского международного экономического форума руководитель Росстандарта Антон Шалаев и генеральный директор-председатель правления Открытого акционерного общества «Российские железные дороги» (ОАО «РЖД») Олег Белозёров подписали соглашение о сотрудничестве, направленное, в том числе на то, чтобы способствовать повышению эффективности процессов разработки документов по стандартизации, проведению согласованной политики в работе с международными организациями по стандартизации и национальными органами по стандартизации дружественных иностранных государств.

*Источник: rst.gov.ru, 22.02.2023*

### **Новый вектор азиатско-тихоокеанского сотрудничества по стандартизации**

Гармонизация стандартов для развития взаимной торговли в азиатско-тихоокеанском регионе и взаимное признание результатов испытаний впервые вошли в повестку мероприятий Комитета по торговле и инвестициям Экономической и социальной комиссии Азиатско-Тихоокеанского региона ООН (ЭСКАТО), заседания которой проходят на этой неделе в Бангкоке, Королевство Таиланд. В диалоге высокого уровня приняли участие руководители национальных органов по стандартизации КНР, Индонезии, Российской Федерации, Камбоджи, Филиппин, Шри-Ланки, Непала, а также делегации Вьетнама, Таиланда, Таджикистана, Южной Кореи, Бутана. Российскую Федерацию на встрече представлял руководитель Росстандарта Антон Шалаев, в состав делегации также вошли представители центрального аппарата Росстандарта, ФГБУ «Российский институт стандартизации», посольства Российской Федерации в Королевстве Таиланд.

Основной темой дискуссии стал проект по гармонизации стандартов и взаимному признанию протоколов испытаний сельскохозяйственной техники. Азиатско-тихоокеанский регион является одним из крупнейших агропромышленных регионов мира. Целью проекта является содействие торговле более качественной, безопасной, эффективной и экологически безвредной сельскохозяйственной техникой для достижения целей устойчивого развития. Согласно данным, представленным Центром по устойчивой

механизации сельского хозяйства ЭСКАТО, годовой рост объема закупаемой в регионе сельскохозяйственной техники превысил 50%, при этом по большей части номенклатуры доля закупаемой техники, произведенной в регионе, не превышает 30-40%. Гармонизация стандартов позволит увеличить взаимную торговлю подобным оборудованием между странами.

«В современных условиях региональное сотрудничество государств в сфере гармонизации стандартов по приоритетным направлениям, а также обеспечение взаимного признания работ по оценке соответствия может стать уникальным инструментом, способствующим торгово-экономическому развитию», – подчеркнул Антон Шалаев.

Сторонами был представлен обзор национальных практик гармонизации стандартов, процедур признания протоколов испытаний, а также существующего фонда стандартов в области сельскохозяйственного машиностроения.

*Источник: rst.gov.ru, 24.02.2023*

### **Проект Государственного доклада о состоянии работ в сфере стандартизации за 2022 год рассмотрен на заседании Совета по стандартизации**

На первом в этом году заседании Совета по стандартизации при Федеральном агентстве по техническому регулированию и метрологии рассмотрен и одобрен проект Государственного доклада о состоянии работ в сфере стандартизации за 2022 год. Заседание прошло в расширенном формате под председательством руководителя ведомства Антона Шалаева.

В рамках заседания Антон Шалаев представил проект государственного доклада, а также рассказал о его ключевых положениях. Среди достижений по итогам прошедшего года глава ведомства отметил, что впервые количество стандартов, разработанных и утвержденных по инициативе бизнес-сообщества, превысило половину всех стандартов, утвержденных в 2022 году, при этом сохраняется динамика по сокращению среднего срока разработки стандартов. Существенный рост продемонстрирован в части применения ссылок на стандарты в нормативных правовых актах и при осуществлении государственных закупок. Также, благодаря сохраняющейся активности работы Российской Федерации в международных организациях по стандартизации, отмечен высокий уровень участия российских экспертов в технических комитетах и подкомитетах ИСО и МЭК, а также рост числа международных

стандартов, разрабатываемых по инициативе нашей страны и утвержденных в 2022 году.

В обсуждении приняли участие президент Ассоциации «Объединение производителей железнодорожной техники» (ОПЖТ) Валентин Гапанович, президент Ассоциации РОСАСФАЛЬТ Николай Быстров, вице-президент ОПОРы России Марина Блудян, заместитель сопредседателя Комитета РСПП по промышленной политике и техническому регулированию Андрей Лоцманов, исполнительный директор «Союза производителей композитов» Сергей Ветохин и другие члены Совета.

Напомним, что государственный доклад формируется на ежегодной основе в соответствии с положениями законодательства в сфере стандартизации и с учетом сведений федеральных органов власти, госкорпораций и отраслевых объединений.

*Источник: rst.gov.ru, 28.02.2023*

### **Особенности осуществления госконтроля в 2023 году обсудили в Нижнем Новгороде**

Федеральное агентство по техническому регулированию и метрологии продолжает практику проведения обмена опытом инспекторского состава межрегиональных территориальных управлений ведомства, посвященного вопросам реформы контрольной (надзорной) деятельности. Очередной научно-практический семинар состоялся в Нижнем Новгороде.

В двухдневном мероприятии приняли участие представители центрального аппарата Росстандарта, руководящий и инспекторский состав межрегиональных территориальных управлений ведомства, представители Минэкономразвития России, Минпромторга России, Генеральной прокуратуры Российской Федерации, НИЦИАМТ ФГУП «НАМИ», Академии стандартизации, метрологии и сертификации (АСМС).

Открывая двухдневный семинар, заместитель руководителя Росстандарта Александр Кузьмин отметил совместную с профильными ведомствами работу относительно закрепления полномочий по осуществлению государственного контроля (надзора) за ранее осуществляемыми ведомством сферами, такими как: стройматериалы, детские игровые площадки и аттракционы. В настоящее время ведется активная работа по урегулированию проблемных вопросов в отношении оценки соответствия единичных транспортных средств. Также приоритетным направлением деятельности в 2023 году в рамках государственного контроля (надзора) в соответствии с

установленными Правительством Российской Федерации направлением является реализация профилактических мероприятий.

В ходе семинара директор Департамента государственной политики в сфере лицензирования, контрольно-надзорной деятельности, аккредитации и саморегулирования Минэкономразвития России Александр Вдовин отметил динамику проведения надзорных и профилактических мероприятий, а также рассказал о результатах анализа на основании данных Единого реестра контрольных (надзорных) мероприятий основных показателей государственного контроля (надзора), реализуемого Росстандартом. Так, по результатам 2022 года значительно увеличилась доля проведенных Росстандартом профилактических мероприятий, что является положительным примером эффекта реформы госконтроля и реализацией концепции 248-ФЗ, по которой профилактика нарушения обязательных требований должна превалировать над реализацией контрольных (надзорных) мероприятий.

Об опасности «суррогатов» детских удерживающих устройств (систем) и результатах натурных испытаний рассказал руководитель НИЦИАМТ ФГУП «НАМИ» Денис Загарин. Росстандарт ведет важную работу в вопросах пресечения оборота адаптеров, бескаркасных автокресел и других суррогатов, несоответствующих требований технического регламента. Данная продукция несет непосредственную угрозу при перевозке детей в автомобилях, создавая у родителей ложную иллюзию защищенности ребенка.

Важной темой для обсуждения стало взаимодействие Росстандарта с Генеральной прокуратурой Российской Федерации. Старший прокурор отдела по надзору за законностью проверок бизнеса управления по надзору за исполнением федерального законодательства Генеральной прокуратуры Российской Федерации Вера Ключева в своем докладе осветила тему государственного контроля (надзора) и информационных системы (ЕРКНМ).

Кроме того, участники мероприятия обсудили вопросы проведения государственного контроля (надзора) в области обеспечения единства измерений и практику взаимодействия территориальных органов и государственных региональных Центров стандартизации, метрологии и испытаний (ФБУ ЦСМ).

*Источник: rst.gov.ru, 01.03.2023*

## **Развитие сотрудничества с Республикой Таджикистан в области инфраструктуры качества**

Освоению новых направлений сотрудничества и инвестиций между Российской Федерацией и Таджикистаном была посвящена конференция по межрегиональному сотрудничеству, проходящая под председательством глав Правительств двух государств.

«Россия и Таджикистан в 2022 году вышли на товарооборот около 1,5 миллиарда долларов, что стало рекордом за последние 20 лет», – отметил в рамках пленарного заседания Председатель Правительства Российской Федерации Михаил Мишустин.

В рамках мероприятий конференции прошла встреча руководителя Росстандарта Антона Шалаева с Директором Агентства по стандартизации, метрологии, сертификации и торговой инспекции при Правительстве Республики Таджикистан Темурджоном Абдулвахобзода, посвященная перспективам развития сотрудничества между Российской Федерацией и Республикой Таджикистан в области технического регулирования, стандартизации и метрологии. В состав российской делегации вошли представители центрального аппарата ведомства, а также ФГБУ «Институт стандартизации».

Ключевой темой встречи стала обсуждение поддержки российско-таджикских проектов инструментами инфраструктуры качества и подготовка соответствующего меморандума о взаимодействии, подписание которого запланировано на 2023 год.

«Взаимодействие наших агентств происходит по целому ряду направлений в области совместного развития элементов инфраструктуры качества Республики Таджикистан. Важно, чтобы посредством единых стандартов, общего понимания обеспечения единства измерений, гармонизированных методов исследований и испытаний реализовывались совместные проекты двух стран. Совместная задача двух ведомств состоит в том, чтобы способствовать укреплению, наращиванию и развитию торгово-экономического сотрудничества по всем направлениям», – отметил Антон Шалаев.

В повестку встречи также вошли вопросы обмена документами по стандартизации, разработка стандартных образцов и развития эталонной базы. Помимо этого, Темурджон Абдулвахобзода и руководство Таджикстандарта продемонстрировали делегации Росстандарта метрологические и испытательные лаборатории.

## **Стандартизацию и региональный опыт обсудили в рамках программы «Федеральная практика»**

В Грозном завершилась двухдневная выездная стажировка Минпромторга России по программе «Федеральная практика», организованная специально для представителей региональных органов исполнительной власти, региональных институтов развития, промышленных предприятий региона, экспертного и бизнес-сообщества, входящих в состав Северо-Кавказского федерального округа.

В рамках стажировки участники ознакомились с действующими, создаваемыми и возобновляемыми мерами государственной поддержки, реализуемые Минпромторгом России, Фондом развития промышленности, Росстандартом и другими институтами развития. Участники обсудили региональную промышленную политику и промышленную инфраструктуру, развитие промышленного туризма, международную кооперацию и меры ведомства по поддержке внешней торговли, стандартизацию и техническое регулирование, а также цифровую маркировку товаров.

В рамках тематической сессии «Стандартизация и техническое регулирование. Цифровая маркировка товаров» выступил специальный представитель Росстандарта в Северо-Кавказском и Южном федеральных округах, генеральный директор ФБУ «Северо-Кавказский ЦСМ» Виталий Коршак. В своем докладе он рассказал о роли стандартизации и метрологии в инфраструктуре управления промышленностью и экономическим развитием, а также о ключевых аспектах развития применения стандартов в государственных закупках. Также в рамках доклада была представлена информация о практике взаимодействия государственных региональных центров стандартизации и метрологии (ФБУ ЦСМ) с региональными органами власти.

По итогам выездной стажировки руководители органов исполнительной власти субъектов Северо-Кавказского федерального округа в сфере промышленности представили проекты по развитию промышленного потенциала регионов округа с учетом информации, полученной в ходе прохождения программы «Федеральная практика».

*Источник: rst.gov.ru, 04.03.2023*

## **Технические комитеты по стандартизации России и Республики Беларусь выходят на новый уровень взаимодействия**

Росстандартом издан приказ «Об осуществлении межгосударственного взаимодействия при разработке документов национальной системы стандартизации», впервые устанавливающий порядок сотрудничества российских технических комитетов по стандартизации с техническими комитетами по стандартизации Республики Беларусь. Договоренности о старте проекта по взаимодействию технических комитетов по стандартизации двух стран были достигнуты на встрече Руководителя Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии Антона Шалаева с Председателем Государственного комитета по стандартизации Республики Беларусь Валентином Татарицким, состоявшейся в конце января текущего года.

Приказом предусмотрены такие направления сотрудничества технических комитетов двух государств, как:

- информирование о перспективных программах работ технических комитетов;
- информирование о подготовке проектов национальных стандартов Российской Федерации и предварительных национальных стандартов Российской Федерации в рамках деятельности технических комитетов;
- информирование о проведении и обеспечении возможности участия в заседаниях технических комитетов представителей технических комитетов по стандартизации Республики Беларусь.

Действие приказа распространяется на 54 технических комитета по стандартизации Российской Федерации, осуществляющих работы по стандартизации в объектах, приоритетных для российско-белорусского сотрудничества. В частности, приказ распространяется на такие технические комитеты, как: ТК 284 «Тракторы и машины сельскохозяйственные», ТК 442 «Продукция легкой промышленности», ТК 360 «Парфюмерно-косметическая продукция», ТК 019 «Электрические приборы бытового назначения», ТК 149 «Кондитерские изделия», ТК 274 «Пожарная безопасность» и другие.

Указанный подход будет способствовать дальнейшей интеграции экономик в рамках Договора о союзном государстве между Российской Федерацией и Республикой Беларусь, а также позволит развивать координацию работ в области стандартизации в рамках Евразийского экономического союза, повысить эффективность деятельности стран на площадке Межгосударственного совета по стандартизации, метрологии и сертификации Содружества Независимых Государств.

Напомним, помимо совместного участия в работе различных международных и региональных организациях по стандартизации и

метрологии, а также в профильных технических органах интеграционных образований, Госстандарт Республики Беларусь и Росстандарт на регулярной основе проводят рабочие встречи, посвященные вопросам двустороннего взаимодействия. Кроме того, в прошлом году был подписан Меморандум о взаимопонимании между Госстандартом Республики Беларусь и Росстандартом в области обеспечения единства измерений.

*Источник: rst.gov.ru, 06.03.2023*



## ГОССТАНДАРТ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

### **Состоялось 17-е заседание Совета руководителей органов по аккредитации стран ЕАЭС**

1 марта 2023 г. состоялось 17-е заседание Совета руководителей органов по аккредитации государств – членов Евразийского экономического союза (ЕАЭС).

В заседании приняли участие член Коллегии (министр) по техническому регулированию Евразийской экономической комиссии (ЕЭК) Виктор Назаренко, директор Департамента технического регулирования и аккредитации Тимур Нурашев, заместитель директора этого департамента Татьяна Николаева, руководители органов по аккредитации стран ЕАЭС.

В ходе заседания были обсуждены вопросы взаимодействия органов по аккредитации с органами государственного контроля (надзора) в целях недопущения обращения на рынке ЕАЭС продукции, не соответствующей требованиям технических регламентов ЕАЭС. Достигнуты договоренности об активизации сотрудничества в целях принятия оперативных мер при выявлении необоснованно выданных документов об оценке соответствия.

Будет продолжена работа над проектом Порядка информирования сторон о результатах рассмотрения жалоб на деятельность аккредитованных органов по оценке соответствия, включенных в Единый реестр органов по оценке соответствия ЕАЭС.

Члены Совета согласовали план работы на 2023 г. Наиболее важным вопросом работы Совета является реализация Порядка осуществления органами по аккредитации государств – членов ЕАЭС взаимных сравнительных оценок. Кыргызский центр аккредитации при Министерстве экономики и коммерции Кыргызской Республики определен первым органом по аккредитации, в отношении которого будет осуществлена такая оценка в 2023 г.

Будут активизированы работы по подготовке к межгосударственному тестированию общего процесса № 36 «Формирование и ведение единого реестра органов по оценке соответствия Евразийского экономического союза (в том числе органов по сертификации, испытательных лабораторий (центров))». По предложению ЕЭК Федеральная служба по аккредитации Российской Федерации выразила согласие организовать в I полугодии 2023 г. круглый стол с целью обмена опытом по цифровизации процессов в области аккредитации.

*Источник: gosstandart.gov.by, 02.03.2023*

## ГОССТАНДАРТ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

### **В Казахстане запущен новый Реестр государственной системы измерения**

Комитет технического регулирования и метрологии МТИ РК сообщает о запуске нового Реестра государственной системы измерения с актуальными данными по всем разделам реестра ГСИ РК на платформе [techreg.gov.kz](http://techreg.gov.kz).

В обновленной базе представлена информация с 1993 года по сегодняшний день. Например: эталоны единиц величин; средства измерений, прошедшие метрологическую аттестацию; утвержденные типы стандартных образцов; поверители средств измерений и др.

Поиск данных в реестре ГСИ РК осуществляется двойным нажатием на оглавление в каждой графе. Фильтр поиска находится в разработке и в скором времени будет доступен и выведен отдельной строкой для обзора.

*Источник: gov.kz, 28.02.2023*